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Sa ra Ma tin

AU TOR STVO UPR KOS  
DE HU MA NI ZA CI JI
(Šar lot Del bo: Au švic i po sle nje ga, pre ve la sa fran cu skog Olja Pe tro nić, Kul tur ni cen tar 
No vog Sa da, No vi Sad, 2023)

U tri lo gi ji Au švic i po sle nje ga Šar lot Del bo sve do či o 
sop stve nim tra u ma tič nim pro ži vlja va nji ma, ali i oku plja 
gla so ve dru gih – onih ko jih vi še ne ma i onih ko ji su se na-
iz gled vra ti li. Nji ma je is ku stvo Ho lo ka u sta, kao is ku stvo 
u sre di štu ra su tog bi ća, uru ši lo in te gral ni deo lič no sti i ne-
po vrat no izmenilo emo ci o nal nu, men tal nu i so ci jal nu 
struk tu ru, kao i ce lo kup ni si stem uve re nja o sve tu. Za ži
vot po sle tre ba lo je ima ti no ve oči, no vi sluh, no vo sr ce.

Ovo de lo lo go ra ške knji žev no sti, knji žev no sti Ho lo-
ka u sta, oku plje no je sa dru gim de li ma slič nim po du hu u 
edi ci ji „In te gra li” u iz da nju Kul tur nog cen tra No vog Sa da 
i ob ja vlje no je 2023. go di ne u pre vo du Olje Pe tro nić, uz sa-
dr ža jan po go vor So nje Ve se li no vić. Niz isto rij skih i po li tič-
kih či nje ni ca ko je od re đu ju kon tekst ko ji je di rekt no uti cao 
na na sta nak ove tri lo gi je za po či nje 2. mar ta 1942. go di ne 

hap še njem Šar lot Del bo i nje nog su pru ga Žor ža Di da ša zbog de lo va nja u okvi ru fran cu-
skog Po kre ta ot po ra. Te iste go di ne, ali ne ko li ko me se ci ka sni je, Di daš je stre ljan, dok je 
Šar lot Del bo 1943. od ve de na u na ci stič ki lo gor Au švic-Bir ke nau, za jed no sa dve sta dva-
de set de vet že na, ta ko đe pre te žno uhap še nih zbog de lo va nja u Po kre tu ot po ra. Go di ne 
1944. pre ba če na je u Ra ven zbrik, a u apri lu 1945. go di ne oslo bo đe na. Is ku stvo lo go ra i is-
ku stvo slo bo de ob je di nje ni su pod na slo vom Au švic i po sle nje ga, ko ji ob u hva ta tri to ma: 
Ni ko od nas ne će se vra ti ti, Bes ko ri sno zna nje i Me ra na ših da na.

Pr vi deo tri lo gi je Ni ko od nas ne će se vra ti ti pre do ča va is ku stvo ne je vrej skih že na u 
Au švi cu. Ia ko uzi ma ju ći knji gu u ru ke zna mo o če mu ova me mo ar ska is po vest go vo ri i 
ja sno iš či ta va mo re či kao što su „ljud sko me so”, „peć”, „dim”, „bo dlji ka va ži ca”, te ško uspe-
va mo da ih osve sti mo u pu ni ni. Či ta njem pr vog de la pri vi ka va mo se na nor mal nost fon-
da re či, pri pre ma mo se da za i sta osve sti mo šta iza njih sto ji. Ovaj deo tri lo gi je je uto li ko 
naj sa bla sni ji, na ro či to pr va po lo vi na tek sta, do odelj ka „La la”, jer je go to vo pot pu no li šen 
jav ne sfe re. Iz u zev uvod nog odelj ka, u kom au tor ka po bra ja ze mlje i pod ne blja onih ko ji 
su sti gli na že le znič ku sta ni cu ko ja će uki nu ti sva ku ge o gra fi ju, do mi nant na je ti ši na, za-
u sta vlje nost vre me na, tra že nje je zi ka, a sce ne ko je pra ti mo su frag men tar ne i, uz iz ra zit 
lir ski iz raz, kon cen tri sa ne na ta kav na čin da de lu je kao da su u pi ta nju fo to gra fi je – mr-
tve že ne ko je ne po mič no po či va ju u sne gu, po lja na pre kri ve na mo čva rom, ve štač ka no-
ga ko ja le ži u sne gu, usa mlje na la la is pred ku će, mu ška rac ko ji kle či i pri ma uda r ce po 
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le đi ma... Čak su i vri sak i upo r no, ote ža no po na vlja nje rad nji ko ra ča nja i tr ča nja lo go ra-
ši ca te skob no sta tič ni. 

Ia ko je sve do če nje ne li ne ar no, bez ja sne hro no lo gi je, sa raz li či tim upli vi ma se ća nja 
i sli ka, ono što mo že ja sno da se pra ti je ste pu ta nja ja ča nja au tor ki nog gla sa. Na kon odelj-
ka u kom se pri se ća ka ko su lo go ra ši ce sa zna le da je la la, iz ne na đe nje le pog ko je su ugle-
da le, oslo nje na o ku ću ese sov ca, au tor ska svest po sta je iz ra že ni ja. Od tog tre nut ka, ona 
se in ten ziv ni je iz me šta u dru štve no i tu se ak tiv no uvo de dru ga ri ce i nji ho va za jed nič-
ka bor ba me đu sob nog po ma ga nja. Ime nu je se me sto, Au švic, i po ja vlju je se vre me: „Sat 
na že le znič koj sta ni ci po ka zi vao je vre me / i bi le smo sreć ne što ga gle da mo / vre me je 
bi lo tač no / i s olak ša njem smo sti gle do si lo sa sa še ćer nom re pom / gde smo išle da ra di-
mo” (str. 96–97). Re al nost „uža sa bez gra ni ca” po či nje da se iz o štra va u na šim oči ma; ona 
je u ne pod no šlji vom fi zič kom ra du, ka pou ko ji su ma nu to vi če, mah ni tom tr ča nju ko je se 
ne za u sta vlja ni usled fi zi o lo ških po tre ba, ša pu ta nju sr cu da ne pre sta ne da ku ca od na-
po ra...

Otu da je dru gi deo tri lo gi je, Bes ko ri sno zna nje, u kom se go vo ri o bo rav ku u od re du 
u Raj skom, a za tim o is ku stvu u lo go ru Ra ven zbrik, gla sni ji, a po tre sna je po zi ci ja zbog 
ko je je po stao gla sni ji, po zi ci ja zbog ko je se to au tor sko ja ja če po tvr đu je, ko mu ni ci ra i 
tra ži na šu re ak ci ju. S ob zi rom na to da ove tri knji ge nisu ob ja vlje ne u isto vre me, i dru-
gi tom je na stao na kon re cep ci je pr vog, kao da se kod au tor ke ja vlja vi še hra bro sti i vo lje 
da raz ot kri va pro ži vlje no. Uz let iz ti ši ne ko ji ose ća mo u ovom de lu tri lo gi je naj pre je tu 
usled smr ti, ali smr ti ko ja vi še ni je sa bla sna ma gla sva ko dne vi ce već smrt bli skog dru-
gog. Au tor ka opi su je opra šta nje i po gu blje nje su pru ga Žor ža Di da ša: „Ne mo že te raz u-
me ti / vi ko ji ni ste slu ša li / ka ko ku ca sr ce / onog ko ji će umre ti” (str. 137), a za tim i smrt 
dru ga ri ce Vi ve. U Raj skom, di na mi ku uno si ide ja po zo ri šta, za jed nič ko pri pre ma nje po-
zo ri šnih ko ma da, ko je čak ni je to li ko tra ga nje za smi slom ko li ko rad nja po na vlja nja onog 
što je bli sko, po zna to, kao što je i za me na sle do va nja hle ba za Mi zan tro pa više bi la spa-
so no snost knji ge kao umet nič kog pred me ta, tek sta ko ji se mo gao na u či ti na pa met, ne bi 
li se ve žba lo pam će nje. Da kle, okre ta nje umet no sti je bi lo ve žba se ća nja, za log bu duć no-
sti, za log uslo va u ko ji ma ona ni je gro tesk na i ne pri rod na.

Po tre ba da se či ta lac ak tiv no uklju či u naj ve ćoj me ri pro iz la zi iz ras ce pa ko ji po sto-
ji iz me đu njih i nas, iz po tre be da se uti če na ogra ni če nja pri sut na u na šem po i ma nju lo-
go ra škog is ku stva. U na sto ja nji ma da se po ka že ka ko Ho lo ka ust ne sme da bu de sa mo 
fa kat isto ri je, pro ble ma ti zu je se bi lo ko ji si stem, pri ča, kon cept, pa i bi lo ko je is ku stvo ko-
je se ve zu je za ne ka kav kon cept, kao što je to zna nje. Jer za nju, za njih, po sto ji sa mo jed-
no je di no is ku stvo. Zna nje, shva će no u naj ši rem smi slu, po seb no iz ne ve ra va, što će se 
kao te ma na sta vi ti i u tre ćem de lu, Me ri na ših da na, kao ne mo guć nost pro na la ska ne čeg 
što bi po da ri lo smi sao. Ute he i ko ri sti ne ma u ar hiv skom, kor pu snom zna nju, ni ti u ma-
gi ji in for ma ci je, pri gr lje noj slo bo di ko ja bi mo gla da po da ri no vi nu („Za šta se za in te re-
so va ti [...] ka da se vi še ne ma šta od go net nu ti, ni u po gle di ma ni u knji ga ma? Ka ko ži ve ti 
u sve tu bez mi ste ri je?”, str. 251–252), ni u raz u me va nju ljud skih bi ća do tan či na („Isti na 
je da o bi ći ma znam vi še ne go što je po treb no zna ti da bi se ži ve lo po red njih, i da će iz-
me đu njih i me ne uvek sta ja ti to bes ko ri sno zna nje”, str. 268), pa ni u lič nom zna nju – 
pro šlo sti, ar hi vi per cep ci ja, sen za ci ja, aso ci ja ci ja. Ta mi sao o bes ko ri snom zna nju ko ja 
od je ku je kroz ovo de lo, ta ko sna žno de lu je na nas jer zbog nje istin ski shva ta mo fa sci-
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nant nost ove li te ra tu re sve do če nja. Sve do či ti je zna či lo uda lji ti se od na sil no ste če nog 
zna nja o uža su sve ta, od su vi še do br og raz u me va nja ljud skih bi ća, od ogo lje no sti – na-
met nu te in tim no sti is ku stva, ko ja je bi la in tim nost bez po če la, jer ona bi ne ka ko uvek 
tre ba lo da je pro jek ci ja vred no sti, a vred no sti ni je bi lo – ap surd no je i za pod vla če nje, da-
kle do slov no, ra di kal no, ne do pu sti vo.

Otu da je pi sa ti zna či lo vra ti ti se na od u ze tu vred nost, na od u ze tu sa mo vred nost, 
uop šte – na one re sur se u na ma bez ko jih ne pre ko ra ču je mo u ne po zna to, a ka mo li ne-
za mi sli vo. Me đu tim, ne kroz pro glas, jer za ta kve stva ri ov de ne ma me sta, već kroz iz-
bor – sa mo stal nu re or ga ni za ci ju sve ga što je do šlo na met nu to, što se ob ru ši lo na nju. Re-
or ga ni za ci ju emo ci o nal nog i te le snog se ća nja, čul nih uti sa ka, men tal nog na bo ja, opa ža-
ja, raz go vo ra, ure za nih sce na i to kroz ta kvo pi sa nje ko je sa da bol nu iz lo že nost fi zi o lo gi-
je i ogo lje nost sop stva po sra mlju je sli ka ma dru ga ri ca ko je se ra di pru ža nja po sled nje ute-
he, i s od boj no šću i s ple me ni to šću, na gi nju nad smr to no snim usna ma umi ru će de voj ke, 
au ten tič no šću ose ća nja ka kvo god ono bi lo, sli ka ma bri sa nja su za, ču va nja sna ge, ču de-
sno sti žen skog za jed ni štva. Da kle, kroz na čin na ko ji se pi še i sa op šta va, kroz od bi ja nje 
da se ne go vo ri („Za što smo ulo ži le to li ko na po ra da se vra ti mo ako to ne slu ži ni če mu”, 
str. 361) i kroz oku plja nje dru gih gla so va, da va nje re či dru go me.

U Me ri na ših da na Šar lot Del bo oku plja sve do če nja pre ži ve lih dru ga ri ca, po vrat ni-
ca iz lo go ra, kao i sve do če nja ne ko li ko mu ška ra ca pri pad ni ka Po kre ta ot po ra. Svi oni opi-
su ju svo je na či ne uklju či va nja u svet i ži vot po sle is ku stva lo go ra. Taj ži vot je do neo ne-
pod no šljiv na por, a naj te ža je ra na spo zna nja da slo bo da ni je ono što su že le li da bu de. 
Žil bert, Ma do, Pu pet i osta li sve do če o tru du da nji ho ve lič no sti ne bu du po ni šte ne i slo-
bo di ko ja je taj trud obe smi sli la, raz gra di la, o gu bi ci ma ko ji su tek po sle osve šće ni, o za-
tvo re no sti u „uspo me ne i pre žva ka va nja”. Po ne ke re če ni ce i te ka ko od zvo ne u na ma i 
pod se te nas da ne raz u me mo. Jer to da je na kon do la ska tre ba lo „na no vo osvo ji ti sen zi-
bi li tet”, to je ne za mi sli vo opo zi va nje. Ili pak na sa mom kra ju, ka da se dru ga ri ce oku pe 
na Žer me ni noj sa hra ni, jed na od njih će re ći: „Sre ća je ima ti sa hra nu” i to će nas u tre-
nu vra ti ti na onaj Ce la nov „grob u va zdu hu”. 

Pro ži vlje na pat nja je ne sno sna upr kos na sto ja nji ma po vrat ni ca da ne od u sta nu od 
lju di, od in ter ak ci je, od ži vo ta. Njoj ne tre ba tra ži ti smi sao, ali se iz no va tre ba vra ća ti na 
vred nost. Glas Šar lot Del bo pred nas iz la zi sr ča no i etič no i po red du bo kog ose ća ja ne a-
de kvat no sti za svet. Za to ta pu ta nja ko ju ova knji ga pri ka zu je, uz au tor ki nu ja snu svest 
o pro ble mu sve do če nja, pu ta nja od ti ši ne ka gla su, za jed ni štvu, oku plja nju dru gih gla so-
va, i na po kon – ka od štam pa nom tek stu kao jav nom sve do čan stvu, je ste ono što nas či-
ni po seb no du žni ma da slu ša mo, či ta mo, pre vo di mo, štam pa mo, oku plja mo, pre no si mo, 
ne za bo ra vlja mo.


